

南外阳光小子夺下化学国际奥赛金牌



获奖归来的姜夕骞

昨天,南外高三理科实验班的姜夕骞胸前挂着金牌出现在南京外国语学校校园中,在刚刚闭幕的第40届国际化学奥林匹克竞赛中,中国国家队4名选手勇夺金牌,姜夕骞就是其中之一,他的总排名世界第四。他也是南京首位国际化学奥赛金牌得主。这个从小梦想做一名科学家的男孩,为了这一天,他几乎把所有的业余时间都交给了令他着迷的化学,一个个清冷或炎热的夜晚,别人早已吃完晚饭在家休息,他却还要拖着疲惫的身体在实验室学习。即使在取得了北京大学化学系的保送资格后,他也没有一丝的松懈。

快报记者 黄艳 文/摄

【起步】

小时候有点盲目自信,幸亏妈妈引导得当

小学时,姜夕骞是个非常自信的孩子,喜欢说自己是最好的。这个问题被老师发现了,就告诉姜夕骞的妈妈谢红。妈妈没有批评儿子,而是激励他:“老师觉得你可以做得更好,为什么不试一试?”妈妈的鼓励对儿子起到了正面引导作用。四年级时姜夕骞对数学产生了浓厚兴趣,他把所有的小数报找出来摊在地板上认真看了一遍,最后取得小数报竞赛一等奖的好成绩。从此,姜夕骞喜欢上了理科。妈妈看到儿子的成绩,首先肯定他是认真的,同时也针对他过分自信的问题提醒他,如果别人也像他一样认真,也许能取得一样的成绩,不能骄傲。

姜夕骞学习习惯很好,小学开始就是先做完作业再玩,妈妈鼓励他要坚持,他曾报过二胡辅导班,后来不太想去,妈妈也没有硬逼着他去上。因此,姜夕骞有了更多的时间可以学习自己喜欢的数学。

妈妈还做了一件让儿子终身受益的事,就是让他学会做家务。初中时姜夕骞已经会自己洗衣服,会做简单的饭菜,虽然首次打鸡蛋把蛋清蛋黄甩出去,蛋壳扔进锅里闹了笑话,但现在他的西红柿蛋汤已经是招牌菜了。在妈妈看来,儿子能自理生活和取得竞赛佳绩都很重要。

【磨炼】

高三一年没上课,为大家的梦想而奋斗

初三一接触化学,姜夕骞就被迷住了,自己还偷偷找来课外的

化学书看,家里的药瓶、电视里的广告出现一些化学成分,都会引起他的兴趣。大家有什么不会的化学题目肯定第一个去问他,姜夕骞俨然成了一个化学小老师。

高一一开始,姜夕骞被南外化学竞赛指导老师陈懿看中,陈老师看这个孩子很有灵气,而且特别喜欢化学,就领他到了南外的化学实验室,当这个几乎是江苏最好的中学化学实验室呈现在他面前,姜夕骞再也挪不开步了。南外每天放学特别早,让学生去学自己最感兴趣的,姜夕骞常常在化学实验室待到天黑,忘了吃饭。

高一第一次参加全省化学竞赛,姜夕骞就取得一等奖,但他不满足。高二开始姜夕骞甚至看了许多化学系研究生的教材。

“他现在的化学水平已经达到大学毕业了。”陈老师说,从最初的选拔到进入国家队代表中国参赛,姜夕骞一共过了9道关卡。国内就有8次重要选拔。姜夕骞觉得自己运气不错,“这次的江苏集训全部是在南京进行的,环境熟悉,每天都可以回家,感觉很适应,结果在今年1月份的全国选拔中考了第一名进入国家集训队。”

进入高二后,姜夕骞不得不经常缺课,为比赛做准备。为了冲击国际金牌,高三一年更是没上过一节校内课。

这一年里,姜夕骞几乎就是在不断的强化训练——选拔——强化训练的循环往复中度过,枯燥而且压力巨大。“我们经常是上两个小时的课,考一个小时的试,做实验的时候一待就是六七个小时,后来一个参加过两次比赛的希腊选手说,他这些年一共才做过六七次实验,我经常一天都要做这么多!”

最难的一段日子就在今年的6月底7月初,当时是最后的培训,在南京大学进行,一待就是10多个小时,站着做实验,往往要到晚上10点多。“太累了,连饭都不想吃,整个人很难受。”当时姜夕骞感到难以承受,但他坚持着不放弃。因为有很多人,老师、父母,甚至是素不相识的实验室员,都为他参赛在付出巨大的努力,为了他们自己也不能放弃。

【决胜】

克服“饥饿”困难,在国际赛场上成为明星

7月15日开始正式比赛,姜夕骞和队友们提前来到匈牙利的布达佩斯,刚到了当地还没倒完时差,就被组织拉着“疯玩”了两天,体力透支。15日一早上了考场,开始考实验,一考就是五个半小时,只在前三个小时结束时吃了一点巧克力,这可把姜夕骞饿坏了,第三个实验只做了一半,就做不下去了。比赛结束后直到下午两点才吃饭。第二天又被拉出去玩了一天。17日考理论,原以为中途还有巧克力吃,没想到这次的五个半小时连口水都没有,看着前面的外国选手吃着自带的巧克力,姜夕骞的肚子无奈地咕咕叫。饿得晕乎乎的姜夕骞最后几题考得不在状态,勉强支撑了下来。“如果肚子能吃饱,我会考得更好!”说起这段经历姜夕骞很无奈。但最后的成绩相当不错,姜夕骞在全世界261名选手中排第四。

在赛场之外,姜夕骞成了媒体追逐的明星。他英语流利,和当地导游、各国高手都成了朋友,一个葡萄牙的女生说,以为中国学生是闷闷的,没想到这么开朗。

■揭秘

金牌得主是这样炼成的

只是比赛厉害就能成为奥赛金牌选手?答案当然是肯定的。记者昨天对话姜夕骞和老师,揭开其中的奥秘。

兴趣要第一

由于高考方案改革等原因,化学现在不如其他理科被重视,但姜夕骞却一如既往地喜欢,并且几乎放弃了也非常喜欢的数学和物理竞赛。“人的时间是有限的,我把大量的时间花在化学上。我觉得化学对我的胃口,人家都背方程式,我一眼就记得了,也许是有天赋吧!”姜夕骞的一些朋友认为化学是要硬背的,但通过拓展看大学的书,其中解释现象背后的本质让他觉得越来越有意思。有人认为化学难研究,那是因为没看到它的道理。

“我想做一名科学家,从小就想。发现新东西很有乐趣。化学是创新的科学,多好呀。”姜夕骞把化学也作为他大学的专业。

活泼又安静

同学、老师都评价姜夕骞是个阳光、开朗的人,他喜欢运动,乒乓球和篮球都打得不错,但他自己却说,自己在看书时是绝对安静的,而且想不到书以外其它任何事。锻炼身体也是为了能有好的体力应对高强度长时间的化学实验。

他一直在实验班保持

前十名的成绩,这是因为有一个预习的习惯,上课时认真听,在学校就可以把作业做完。回到家后,姜夕骞把时间都交给了化学,看书,思考问题。偶尔也会听听音乐、打打游戏,但这只是一种调节放松。晚上10:30,准时休息。早上六点钟就起床,从不睡懒觉。姜夕骞说,充足的睡眠让他头脑清醒,有规律的生活非常重要,也让他在学习化学时有条有理。

全能才夺冠

陈懿老师带过不少获得化学竞赛一等奖的选手。她说,这些孩子都有共同的特点:对学科爱好,有潜力,喜欢琢磨,并且其他学科也很强,同时思维能力比较突出,是相对聪明的孩子。而姜夕骞在众多的聪明孩子中又有他的特点,他做事有计划,身体健康,心理调节能力强,英语能力突出都是加分项。如在选拔赛的时候,就曾经组织过一次到植物园的活动,专家们是想看看选手的体能;在进入国家集训队后,20名选手互相投票,不以成绩,只以谁最适合代表国家形象为标准,热情开朗、善于沟通的姜夕骞也能胜出。

醉酒驾车致人死亡 宜兴一法官赔60万

昨日,宜兴知情人士爆料,称2008年7月9日晚9时许,宜兴法院一法官醉酒驾车致1人死亡。这位不愿透露姓名的人士称:由于事发晚间,周围行人不多,且法官事后用钱赔偿了事故受害方,故此在当地知道的人不多。根据这一线索,记者展开了调查。

【惨剧】

黑夜里逆向行驶相撞

根据来自爆料者、处理事故的交警部门、事故受害人、宜兴法院的多方介绍,记者粗略还原了事发当时的场景:

2008年7月9日晚饭后,喝完酒的宜兴市人民法院执行局局长尹小君接到了老家一个电话,说住在乡下的长辈生了病。心急火燎的尹小君挂完电话立即出了门,摸出桑塔纳2000型轿车的钥匙,发动汽车驶向浓浓的黑夜。

尽管喝了酒,但尹小君的神志似乎还很清醒,他沿刚刚修好的公路迅速向城外驶去。车至宜兴市城郊的东九大桥时,尹小君逆向行驶上了由北往南的桥面。车子刚刚驶过东九大桥,迎面就来了两辆轿车,一辆车上坐的是刚刚购物归来的一家三口,另一辆车上坐的是3名成人。刹那间三辆车发生了碰撞,惨剧不幸发生。

【调查】

法官涉嫌醉酒驾驶

宜兴交警部门于2008年7月9日晚9时许接到报警的,接报后警方迅速赶到现场,发生交通事故的三辆车均在现场,当时驾驶员也留在现场等候交警处理。与此同时120急救车也赶到现场将伤势较重的一名3岁男孩和其余伤者送往医院。由于伤势严重,3岁男孩在送往医院不久后就因抢救无效死亡。

根据警方的现场勘察证实,尹小君的车辆确实属于逆向行驶。同时因事发后其他当事人反映,尹小君有酒后驾车的嫌疑,警方随即对尹小君带至医院进行血液酒精检测。检测报告明确,尹小君事发时血液里的酒精含量已经超过了国家相关规定中醉酒的标准。

事发第二天上午,尹小君在接受警方笔录时仍清晰记得事发经过。随后没几天,尹小君即同意了死亡男孩的父母提出

的巨额赔偿,同时也和另外的事故当事人达成了赔偿协议。据了解,尹小君因此事付出的赔偿金额超过60万元。

采访中,死亡男孩的父母和另一位蒋姓当事人均拒绝了记者的直接采访。

【分析】

以交通肇事罪定罪?

宜兴法院有关领导对于尹小君发生这样的事情感到惋惜,尹小君也通过法院领导转达了对发生此事的遗憾。据了解,尹小君今年已经50多岁,上世纪80年代转业后一直在基层法院工作,前段时间刚刚从宜兴法院执行局局长的位置上退下来,在法院担任普通法官。目前宜兴市交警部门正在对该起事故进行调查。

镇江王学剑律师事务所的王学剑律师分析认为,根据相关法律,当事人有可能将以交通肇事罪定罪处罚。

快报记者 金辰 陈超

宁杭二期高速有个性 吃“素”喝“油”啃“轮胎”

补充纤维素,喝“油”,啃“轮胎”……初定8月28日通车的宁杭二期就是这样一条表面看似普通实际充满了神奇的高速路。昨天,宁杭二期工程总指挥长周清透露,目前全线绿化工程已基本结束,8月10日左右主体工程做完,23日交工验收,预计28日市民就可享受“八车道”主城往返江宁的快捷。

单车道一公里要啃掉大货车轮胎1200条

废旧的汽车轮胎有什么用?烧掉?昨天,记者从市交通局公路建设处获悉,破轮胎还可以变废为宝,碾成粉与沥青按一定比例混合成橡胶沥青,修出来的路具有神奇的降噪效果。据介绍,使用橡胶沥青,可以将路面噪音从70分贝降到50分贝。

参与宁杭二期高速建设的江苏省交通科技研究院一专家透露,宁杭二期单车道(3.75米宽,4.5厘米厚)大约一公里要啃掉大货车轮胎1200条。这种“悄无声息”的路从高桥门到东山枢纽,双向八车道,为市内路,届时,市民驶上这段路大可好好感受一下它的“静”。



宁杭二期采用的是排水沥青路面 快报记者 顾炜 摄

“油”与“纤维素”全是二期高速的美餐

公路建设中,在路基碎石层与沥青层之间一般都有一层很薄的下封层,主要功能是粘合上下两层和防水之用,“普通的粘合材质已不能适应目前公路建设的需要了。从去年开始,一些公路已经‘喝’上了高级‘油’来固定路面了。”宁杭二期建设人员介绍,一种由新型乳化沥青做成的透层材料铺在路基和沥青层之间,将两种不同的材质牢固地渗透在一起,杜绝了路

面起皮影响行车的尴尬。

另外,宁杭二期高速在沥青铺设中额外添加了一种聚酯纤维的丝状“纤维素”,增加了路面沥青的摩擦强度,同时也提高了其整体抗车辙能力,“形象地说就是和盖楼房给墙体里加钢筋一样,让公路也有了‘骨骼’。”记者获悉,目前1公里高速大约要“吃”掉5吨“纤维素”。

路面“窟窿”比普通高速大

驶在宁杭二期高速上,记者突然发现,有一段路面显得很粗糙,与市内沥青路面的“细皮嫩肉”完全不同,没想到,这居然是高科技的排水路面,长约13公里,据悉,这在江苏是第一次,国内也很少见。

数据显示,排水沥青路面能够将事故率降低85%。昨天,记者在路面上见识了它的神奇,把一瓶矿泉水哗哗地往下倒,水一会儿就消失了,而普通高速路面一瓶水倒下去,则是汪一大片,与普通沥青路面相比,由于石料颗粒之间的空隙率由原来的5%增加到了20%,提供了排水通道,使雨水能迅速下渗向路的边缘排走,安全性高。快报记者 毛丽萍

江苏赴京奥运保电工作队昨起正式上岗

快报讯(通讯员 周洋)7月23日上午,江苏省电力公司赴京奥运保电工作队正式履行保电巡线职责。100余名保电队员已在预定区域内展

开巡线工作。

据了解,由于在北方的夏季,持续高密度、长距离的行走巡线,特别是经常要穿越密闭不透风的青纱帐,体能支出较

大。为保持体能,及时补充身体水分,昼间6小时巡线任务每人必须消耗饮用4升水,这已成为巡线人员必须携带的最重要保障物资。

无锡彩民两元钱独中2056万元大奖

快报讯 体彩超级大乐透连续多期过亿奖池让彩民尝足了超越500万的一等奖以及百万二等奖的惊喜,7月23日晚,大乐透第08085期开奖,2056万元大奖产生。这一数字不仅刷新了超级大乐透自身的中奖历史纪录,同时也刷新了我国彩票单注最高

奖金的纪录。而更为幸运的是,这唯一一注超级大奖花落我省无锡,中奖站点为当地的02199号站点,位于无锡广益镇锡沪2号桥,这位彩民仅仅花了2元钱,尚未进行追加投注,便取得了这一大奖。

除了2056万的超级大

奖外,当期大乐透还产生11注二等奖,其中3注通过追加,多拿到46万元奖金,再度产生3注百万二等奖。在产生了如此众多的大奖之后,超级大乐透的奖池目前仍然保持在1.02亿元的高水位,下期300万元的头奖派送依然在继续。(乐乐)